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Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie urzadzen i systeméw mechatronicznych
Oznaczenie kwalifikacji: E.04
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E.04-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

t.acza selsynowe budowane sg z elektrycznych maszyn

A. synchronicznych.

B. asynchronicznych.

C. komutatorowych pradu statego.

D. komutatorowych pradu przemiennego.

Zadanie 2.

Ktoéry z wymienionych podzespoléw przygotowania sprezonego powietrza przedstawiono na rysunku?

A. Filtr.
B. Osuszacz.
C. Reduktor. * *
D. Odolejacz.
Strzatki wskazuja kierunek przeptywu powietrza.
Zadanie 3.

Kontrola potozenia wirnika w przedstawionym na schemacie uktadzie sterowania silnika BLDC jest
realizowana za pomoca czujnikow

DC+
A. indukeyjnych. ooty T 3 TS
B. hallotronowych. _— &
C. pojemnosciowych, g P..,I.ME
D. optoelektronicznych. g P4
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Zadanie 4.
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Pompa ma dwa kota zebate, jedno napedzane silnikiem i drugie bierne. W kadiubie pompy znajdujg sie dwa kanaty.
Ciecz zasysana jest kanatem ssawnym, przenoszona w lukach miedzyrebnych i wyttaczana kanatem ttoczny m.

Fragment instrukcji obstugi pompy hydraulicznej

Ktorg z wymienionych pomp hydraulicznych opisano w przedstawionym fragmencie instrukcji?

A. Lopatkowa.
B. Tloczkows.

C. Srubowa.
D. Zebata.
Zadanie 5.

Ktorym z wymienionych napig¢ powinien by¢ zasilany cyfrowy mikroprocesorowy regulator DCRK 12
przeznaczony do kompensacji wspélczynnika mocy w uktadach napedéw elektrycznych, o danych
znamionowych zamieszczonych w tabeli?

A, 230V AC

B. 400V AC

C. 230VDC

D, 400V DC
Zadanie 6.

[lo$¢ stopni regulacji 12

Regulacja wspdtczynnika mocy 0,8 ind. + 0,8 pojem.
Napiecie zasilania i kontroli U 380 + 415V, 50/60 Hz

Roboczy zakres dziatania U, -15% + +10% U,
Wejscie pomiarowe pradu 5A

Typ pomiaru napiecia i pradu RMS

llo$¢ wyjsc przekaznikowych 12
Maksymalny prad zatgczenia 12 A

Ktorym z wymienionych mediow zasilany jest sitownik przedstawiony na rysunku?

A. Energia elektryczng.

B. Olejem hydraulicznym.

C. Roztworem poliglikolu.
D. Sprezonym powietrzem.
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Zadanie 7.

Ktorym medium roboczym jest zasilane urzadzenie o symbolu graficznym przedstawionym na rysunku?

A. Sprezonym powietrzem.
B. Pradem przemiennym. ”
C. Cieczg hydrauliczng.
D. Pradem statym, \‘
Zadanie 8.
Ktore Zzrodto zasilania przedstawiono na rysunku?
A. Transformator.
B. Sprezarke powietrza.
C. Pompe hydrauliczna.
D. Agregat pradotworczy.
Zadanie 9.
logic power supply AMIS-30543
(5V)
motor power supply
I— IOREE (6-30V)
d GND (6-30
L VDD = NXT (STEP) VMOT )
* DIR ~ GND
5V DO
microcontroller DI MOTXP ——
» CLK MOTXN
= »CS MOTYN
CLR MOTYP — |
ERR
POR/WD
SLA (f

GND VEB

Jakimi napi¢ciami nalezy zasili¢ sterownik silnika krokowego przedstawiony na rysunku?
Staltym 5 Vi stalym 6 =30V

Statym 5 Vi zmiennym 6 + 30 V

Zmiennym 5 Vi stalym 6 ~ 30V

Zmiennym 5 V1 zmiennym 6 +~ 30V

Cawp
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Zadanie 10.

W tabeli przedstawiono parametry silnika

A. spalinowego.

B. elektrycznego.

C. hydraulicznego.
D. pneumatycznego.

Zadanie 11.
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Parametry silnika
geometryczna objetosé robocza 4 cm’/obr.
maksymalna chtonnos¢ 7.5 |/min
moment obrotowy minimalny 11 Nm
moc oddawana 1,7 kW
L . nominalne 20 MPa
ci$nienie na wejsciu maksymaine 5 MPa
minimalna 400 obr./min
predkosc obrotowa nominalna 1500 obr./min
maksymalna 4000 obr./min

Ile napedoéw trzeba zastosowaé, aby manipulator, ktérego schemat przedstawiono na rysunku, mogt

w pelnym zakresie realizowac swoje zadanie?

A. 3 napedy.
B. 4 napedy.
C. 5 napedow.
D. 6 napedow.

Zadanie 12.

Ile wynosi wartos¢ skuteczna napigcia znamionowego strony wtornej transformatora obnizajacego napigcie,

ktory przedstawiono na rysunku?

A. 4V
B 24V
C. 30V
D. 230V
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Zadanie 13.
Ile cyfrowych wejs¢ i cyfrowych wyjs¢ ma sterownik przedstawiony na rysunku?

A, 4 wejéciai8 wyijsé.

B. 8 wejsé i4 wyijécia.

C. 8 wejséi10 wyijsé.

D. 10 wejséi8 wyjsé.
Zadanie 14,

W ktorym trybie pracy kazdy sterownik jest gotowy do przyjecia wszelkich komend sterujgcych
z programatora?

A. RUN

B. STOP

C. ERROR

D. MONITOR
Zadanie 15.

Ktoéra metode pomiaru predkosci obrotowej nalezy wybra¢ do pomiaru ustalonej predkosci matego obiektu,
gdy nie mozna przerwac procesu produkcji, a miejsce pomiaru jest trudno dostgpne?

A. Optyczna.

B. Mechaniczng.

C. Stroboskopowa.

D. Elektromagnetyczng.
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Zadanie 16.
W sieci czteroprzewodowej przy obcigzeniu niesymetrycznym do pomiaru mocy czynnej nalezy uzyc¢

A. jednego watomierza wlaczonego w jedna z faz.

B. dwoch watomierzy podtaczonych w uktadzie Arona.

C. woltomierza i amperomierza do pomiaru napigcia i pradu fazowego.

D. trzech watomierzy, mierzacych oddzielnie moc pobierang przez kazda z faz.

Zadanie 17.

Spodziewana warto$¢ rezystancji obwodu twornika maszyny pradu statego wynosi okolo 0,1 Q. Ktorg
z wymienionych metod mozna z najwi¢ksza doktadno$cia zmierzy¢ wartosc tej rezystancji?

A. Bezposrednia omomierzem cyfrowym.

B. Mostkowa za pomoca mostka Thomsona.

C. Mostkowa za pomocg mostka Wheatstone’a.

D. Techniczng za pomocg amperomierza i woltomierza.

Zadanie 18.

Ktore urzadzenie zastosowano do badania instalacji spre¢zonego powietrza?

Endoskop cyfrowy. -
Pirometr przenosny.
Kamere termowizyjna.
Detektor nieszczelnosci.

oSnowp
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Zadanie 19,

Ktora metodg stosuje si¢ w celu stwierdzenia, czy przenoszone podczas transmisji sygnatow cyfrowych dane
nie sa zafalszowane?

A. Kontroli parzystosci.

B. Wizualizacji procesu.

C. Symulacji komputerowe;.

D. Pomiaru szybkosci transmisji.

Zadanie 20.
L-©
Ar
Al
L+ ©
Na ktorym z rysunkow tabliczek zaciskowych silnika przedstawiono polaczenia zgodne ze schematem
ideowym?
L L+ L+ L
Ez A Ei E- A E]l
—a h
D2 D Ao Dz; D Az
—s —eetl
A. B
L- L+ L-
Ez A E11 A E
Dz; D Az Dy Ao
— >~—
C D.
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Zadanie 21.
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Ktorym wtykiem powinien by¢ zakonczony kabel komunikacyjny dla sterownika przedstawionego na

rysunku?

ocnwy»

8P8C
6P2C
DE-9
RJ-21

Zadanie 22.

ol waniaw FOS “._: - o
I B i
A AT
A . P
l . " 4 X
¢ A MAR
> 4V a0 A C
0 i

Przedstawiony na rysunku kabel nalezy podigczy¢ w komputerze do portu oznaczonego numerem

onwp

th B W —
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Zadanie 23.
Oznaczenie . o
. . Opis czynnosci
czynnosci
1 doprowadzic zasilanie do silnika elektrycznego
2 ustawi¢ pompe na rownej poziomej ptaszczyZnie
3 koniec rury ssgcej zanurzy¢ co najmniej 30 cm ponizej najnizszego mozliwego poziomu wody
i zato2y¢ na koniec rury ssawnej zawor zwrotny z koszem ssawnym
4 pompe oraz rure ssacg nalezy catkowicie napetni¢ wodg, w tym celu nalezy odkreci¢ korek zalewowy
umieszczony na korpusie pompy i wla¢ wode przez otwoér, przed uruchomieniem zakrecic korek

Wskaz kolejnos¢ czynnosci wykonywanych przed podlaczeniem pompy do instalacji wodnej i elektrycznej,
celem pierwszego uruchomienia pompy.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 24,

1,2,3,4
2,1,3,4
3.4,1,2
4,1,2,3

|

»
Fi J_L?'
57

X1

Poprawna praca urzadzenia rozdrabniajacego o przedstawionym na schemacie ukladzie sterowania jest
sygnalizowana $wieceniem dwoch lampek sygnalizacyjnych. Ktére przyciski i w jakiej kolejnosci nalezy
nacisnac¢, aby uruchomic¢ to urzgdzenie?

cawp

S2, 54
S4,S2
S2, 51, S4
S4, 83,82
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Zadanie 25.
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Tabela wartos$ci predkosci synchronicznych n i typowych predkosci asynchronicznych n, dla liczby par
biegunow stojana przy poslizgu s=0,04

Liczba par biegunow 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12
Liczba biegunow 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 24
Liczba ztobkow 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 72
ny 3000 | 1500 | 1000 | 750 | 600 500 | 440 | 375 340 | 300 | 250
n 2880 | 1440 | 960 | 720 | 580 480 | 423 360 | 327 288 240

Na podstawie tabeli okresl, ile par biegunéw powinno mie¢ uzwojenie silnika synchronicznego, aby

po zasileniu napigciem sieciowym i uruchomieniu, wat silnika obracat si¢ z predkoscig 960 obr./min.

A. 2 pary.
B. 3 pary.
C. 6 par.
D. 9par.
Zadanie 26.

Silnik indukcyjny zasilany z przemiennika czgstotliwosci o ustawieniach przedstawionych na rysunku bedzie

pracowat z predkoscia obrotowa

A, 4,8 obr./min
B 50 obr./min
C. 400 obr./min
D. 1500 obr./min

Zadanie 27.

RUNNING
PO0O
1=4.38

—

= 50.00
RPM=1500
V=400v

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji obshugi przekaznika czasowego PCU-511 okresl,
w ktorej pozycji nalezy ustawi¢ pokretto wyboru funkcji pracy przekaznika, aby realizowat opodznione

zalaczenie,
A. W pozycji A
B. W pozycji B
C. Wpozycji C
D. W pozycji D

U
~A

FUNKCJE
w
i
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Zadanie 28.

Ktory z przedstawionych sposobow utozenia przewodow hydraulicznych jest prawidtowy?

1

A. B. C. D.

Zadanie 29.

W jaki sposob nalezy ustawic dtawienie przeptywu sprezonego powietrza zaworow dtawiaco-zwrotnych 1V1
i 1V2, aby predkos$¢ wysuwania tloczyska sitownika byta dwa razy mniejsza niz predko$¢ wsuwania, jezeli
100% oznacza catkowite dtawienie, a 0% oznacza brak dtawienia?

A, 1V1—100%i 1V2 —50% A1
B. 1V1-50%1i1V2—100%
C. 1V1-50%ilV2—0% t%:l
D. 1V1-0%i1V2-50%
41
11 ;ﬁu;
ol
1v2 5@.
I
z
| \‘
711 |5 1V3
. "u"!.
[
Zadanie 30.

Konserwacja uktadu stycznikowo-przekaznikowego nie polega na

czyszczeniu z kurzu.

kontroli zuzycia stykow.

kontroli dokrecenia Srub zaciskow.
smarowaniu stykow pasta termoprzewodzacg.

ocaowp
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Zadanie 31.
Ktory srodek smarny nalezy okresowo uzupelia¢ w smarownicy spr¢zonego powietrza?
A. Silikon,
B. Towot.
C. Paste.
D. Olej.

Zadanie 32.

Miemik przedstawiony na rysunkach pracownik wykorzystuje do monitorowania

A. stanu tozysk.

B. stanu izolacji.

C. temperatury silnika.

D. predkosci obrotowej silnika.

Zadanie 33.

Aby szybko i doktadnie ocenié¢, czy ustawienie uktadu napedowego jest prawidlowe (bez przemieszczen
osiowych, katowych, promieniowych), nalezy postuzy¢ si¢

oceng wizualna.
szczelinomierzem,

czujnikiem zegarowym.
metodg osiowania laserowego.

OSnwp»
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Zadanie 34.

Do ktorego gniazda nalezy podiaczy¢ czarny przewod pomiarowy, a do ktorego czerwony, aby wykonac
pomiar przy wybranym zakresie?

A. 1-czarnyi?2 - czerwony.
B. 1-czarnyi3 - czerwony.
C. 3-czamyil - czerwony.
D. 3 -czarnyi?2 - czerwony.
SA=—" 2
( E mu(nﬂm d
N 3
o ?;:‘mar;:x :
VOREL | PP
81780 <  ——
Zadanie 35.
Manometr wskazuje
A. 6,6 bar
B. 6.7 bar
C. 7.1 bar
D. 7.2bar
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Zadanie 36.

Ktory przyrzad pomiarowy nalezy zastosowa¢ do pomiaru nat¢zenia pradu przemiennego?
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A. B. C. D.
Zadanie 37.
Model Miejsca smarowania Zalecany smar llosé smaru

SQT seria 200 Przednie tozysko wrzeciona ISO FLEX NBU-15 18 cm’
NN3020KCONAFWP4UOOB (KOYO) (NOK KLUBER)
Przednie tozysko wrzeciona ISO FLEX NBU-15 17 cm’
100BA10XTYDBLP4AYUU17 (NSK) (NOK KLUBER)
TyIne tozysko wrzeciona STABULADABUS 7cm’
N1016-1KCONAFGP5UOOB (KOYO) NBUBEP

SQT seria 250 Przednie tozysko wrzeciona ISO FLEX NBU-15 23 cm’
NN3024KCONAFWP4UOQOB (KOYO) (NOK KLUBER)
Przednie tozysko wrzeciona ISO FLEX NBU-15 22 cm’
120BA10XTYDBCOP4AYUL17 (NSK) (NOK KLUBER)
Tylne tozysko wrzeciona STABULADABUS 14 cm’
N1019KCONAFYP5UOQOB (KOYQ) NBUBEP

Na podstawie tabeli wskaz, jaki smar i w jakiej ilosci nalezy przygotowaé do konserwacji tylnego tozyska

wrzeciona wrzeciennika modelu SQT seria 250.

STABULADABUS NBUBEP 7 cm’
STABULADABUS NBUBEP 14 cm’

ISO FLEX NBU-15 (NOK KLUBER) 17 cm’
ISO FLEX NBU-15 (NOK KLUBER) 22 cm’

ocnwy»
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Zadanie 38.

W czasie prac konserwacyjnych zdiagnozowano niski poziom sprezania powietrza w sprezarce ttokowej.
Ktory z wymienionych elementéw sprezarki na pewno nie ulegl uszkodzeniu?

A. Zawor ssacy.

B. Gladz cylindra.

C. Korbowad ttoka.
D. Uszczelka glowicy.

Zadanie 39.
Moment dociagajacy dla $rub
Nazwa [N I'I‘I]

elementu M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20
Tabliczk

SRS . - 25 45 75 170 275
tozyska
Poknywa 5 8 15 20 20 ; ]
tozyska
Skizynka - 4 7,5 12,5 i 20 -
zaciskowa

Po wymianie lozysk nalezy przykreci¢ pokrywe lozyska Srubami metrycznymi o dlugosci 8 cm i Srednicy
6 mm. Wskaz na podstawie tabeli, jaka powinna by¢ warto§¢é momentu dociagajacego.

A. 4 Nm
B. 8 Nm
C. 15Nm
D. 25Nm
Zadanie 40.
Oznaczenie . -
. . Opis czynnosci
czynnoSci
1 umiesci¢ O-Ring w rowku
2 umiesci¢ $cisniety pierscien uszczelniajgcy w rowku i docisngé do O-Ringa
3 $cisngc uszczelke tak, aby przyjefa ksztatt nerki i jednoczesnie tak, aby nie powstaty przy tym zadne
zatamania
4 skalibrowac pierscien uszczelniajgcy za pomoca trzpienia, ktéry na dtugosci okoto 30 mm ma faze

wprowadzajacg o kacie 10° + 15°

Wskaz, na podstawie tabeli, kolejnos¢ czynnosci, ktore nalezy wykona¢ w trakcie montazu uszczelnienia
przedstawionego na rysunku.

A 1,2,3.4
B. 1.3,2,4
C. 4,1,2,3
D. 4,1,3,2
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